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ношений^ с ним. Гуманистическая направленность предполагает 
отказ от внедрения единых, стандартных педагогических подходов  
и стереотипных наборов технологий. Многообразие воспитания -  
это исходная позиция педагогического гуманизма. Педагогичес
кое взаимодействие должно иметь вариативный и гибкий харак
тер, ориентируясь на личностные и индивидуальные психофизио
логические особенности ребенка и педагога. Чаще всего в практи
ке воспитания и обучения индивидуальный подход реализуется  
прежде всего по отношению к трудным, реже -  одаренным детям. 
Остальные, «нормальные», не вызывающие особых проблем, оста
ются за пределами активного внимания педагога.

Личностно и индивидуально ориентированному педагогу сле
дует знать, учитывать особенности познавательной сферы, дом и
нирующие способы познания, предпочтительные учебные стили, 
состояние межполуш арного взаимодействия; а также особенности 
темперамента, эмоционально-личностного мира (личностные 
смыслы, окраска и характер образа «Я» ребенка, осознание и пе
реживание своего■' места в системе значимых отнош ений, закре
пившиеся способы психологической защ иты, наличие повышен
ной тревожности, характерологических искаж ений и др .) и при 
необходимости помогать ребенку их корректировать. Н еобходи
мы развитая психолого-педагогическая наблюдательность и эм 
патия, помогающие улавливать невербальные и неконгруэнтные 
реакции. Только при таком подходе возможно решение проблем, 
связанных с, неуспеваемостью, социальной дезадаптацией, внут- 
рилинирстными. и межличностны ми, конфликтами.

Практика подготовки и переподготовки педагогов подтвержда
ет факт, что необходимы специальные, целенаправленные« актив
ные формы работы с учителями, способствующие гармонизаций  
профессионально-личностной структуры, позволяющ ие отрабо
тать технологии и техники гуманистического индивйдуально- 
личноетного взаимодействия. Это позволит «раздвинуть грани
цы» и обогатить образовательное пространство, наполнив его вос
питывающим содержанием.

Формування навичок активної 
пізнавальної самостійності майбутніх 

вчителів обслуговуючої праці

......................................  Кучер З .С .,
'  '  1 ' ' *  ■ ' '  Криворізький педуніверситет

Одне з найважливіш их завдань підготовки кваліфікованих спе
ціалістів -  навчити молодь самостійно пізнавати, самостійно пра
цювати, щоб можна було розібратись у будь-якому питанні своєї 
спеціальності, вміти практично здійснити його на діл і, в житті.

Потяг до активної творчої , діяльності у  молодих людей е  невід’
ємною природженою рисою їхнього розвитку. Але така активність 
гальмується або обмежується відсутністю знань і в першу чергу
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відсутністю навичок та вмінь роботи з матеріалом, на який напра
влена певна діяльність (пізнавальна, перетворююча, оцінююча).

Як свідчать результати дослідж ень відомої фірми ІВМ, для 
народів Р осії та України характерні такі якості, як: низька само
стійність лю дей, які прагнуть належ ати до якоїсь групи, відобра
жати ї ї  інтереси та підпорядковуватись ї ї  силі; практично найбі
льша у світі схильність народу до покірності, оскільки діти вихо
вуються спочатку в умовах ж орсткої покірності батькам, а далі 
цю традицію  підхоплюють держ авні організації -  від дитячих  
садків та ш кіл до міністерств. Н аслідок такого тотального підпо
рядкування -  нездатність лю дей, які досягли діяльного віку, до 
прояву ін іц іативи, втрата піприємництва, що призвело до ство
рення суспільства слухняних виконавців. За даними соціально- 
психологічних дослідж ень в У країні, із  980  опитаних тільки 15- 
25% можна віднести до сам остійних особистостей. Але із зміною  
соціально-економічних стосунків набувають цінността інш і риси 
особистості, такі як активність, самостійність, ініціативність, 
аналітичні здібності, широкий світогляд, віра в свої сили, ц ілес
прямованість, високо розвинене відчуття реальності.

Тому постало завдання виявити психолого-педагогічні перед
умови формування даних якостей у  студентської молоді.

Здавна філософи приділяли багато уваги проблемам свободи 
волі та детерм ін ізм у, свободи вибору, самостійності та відповіда
льності суб’єкта за результати своїх д ій , ролі діяльності та спіл
кування в розвитку особистості.

Науковою розробкою питань формування самостійності та тво
рчої активності в процесі навчання займалися Данилов М .Д., 
Дайрі Н .Г ., Єсипов Б .П ., Кашин М .П ., Махмутов М .І. та ін . Ве
ликий внесок у розробку методів організації самостійної роботи 
та дидактичних дослідж ень внесено такими науковцями як Ого- 
родніков І.Т ., Оконь В ., Панфілова Т.С., Федоренко І.Т ., Гальпе- 
рін П .Я ., Тализіна Н.Ф . та ін.

Самостійність, як професійно значущ а якість особистості, сьо
годні привертає увагу багатьох вчених та практиків, як і спрямр- 
вують свої наукові дослідж ення на:
а) визначення компонентів та критеріїв оцінки самостійності як 

якості особистості майбутнього вчителя;
б) виявлення передумов, що сприяють формуванню самостій

ності в ход і учбової діяльності;
в) питання управління процесом формування самостійності май

бутнього учителя.
Нас більш е цікавили розробки науковців, спрямовані на до

слідж ення умов формування навичок пізнавальної самодіяль
ності, на розвиток самостійності майбутніх вчителів.

До умов розвитку самостійності студентів в процесі учбової д і
яльності мож на віднести в перш у чергу: 1) направленість дій  на 
прийняття ріш ень; 2) адекватна самооцінка; 3) зменш ення кіль
кості дисциплін , які вивчаються одночасно; 4) наявність великої- 
кількості різнорівневих завдань; 5) вибір відповідної системи на
вчання; 6) зм іна ролі викладача у відносинах «студент-викла
дан»; 7) організація  взаємонавчання, взаємоконсультування м іж  - 
студен там и . -
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Для вироблення адекватної самооцінки, що дозволяє регулю

вати та вдосконалювати свою діяльність, необхідним є усвідомле
не прийняття ріш ення до д ії. Регуляція діяльності мож е ефекти
вно здійснюватись тільки на основі змістовних оцінок. Адекватна 
самооцінка можлива за умов оволодіння критеріями та досвідом  
оцінки. Найбільш змістовні оцінювальні судж ення формуються в 
процесі колективної учбово-пізнавальної діяльності. В спілку
ванні, в спільній роботі з однокурсниками розвивається критич
ність, оскільки людина легш е помічає помилки своїх однолітків, 
ніж власні. Порівняння своїх суджень та дій  з діям и товаришів 
дозволяє оцінювати себе більш об’єктивно. На основі самокрити
чного аналізу особистість приймає все більш адекватні ріш ення, 
що ведуть до досягення поставленої мети.

Вдосконалення процесу навчання можливе, з висловлювань 
провідних вчених, за умови підвищ ення ролі самостійного пош у
ку та узагальнюючої розумової діяльності студентів, розвитку 
їхньої педагогічної творчості.

Самостійність як інтегративна якість особистості вчителя -  це 
здатність та потреба приймати та втілювати ріш ення на основі 
стійких переконань. Можливе це тільки за умови прояву ін іц іа
тивності при постановці мети та завдань своєї діяльності, наяв
ності суспільно цінних переконань та самокритичності.

Специфіка роботи керівника, а особливо педагога, обумовлена 
часто невизначеністю ситуації, необхідністю прогнозувати нас
лідки, вибором альтернатив, прийняттям відповідальності на 
себе. Діяльність вчителя -  це постійне вирішення стратегічних, 
тактичних та оперативних учбово-виховних завдань за обставин, 
які постійно змінюються, тому ріш ення приймаються в безпосе
редньому ланцю жку. Постановка наступних цілей та завдань на 
основі адекватної самооцінки зробленого сприяють розвитку по
зитивного емоційного віднош ення до професійної діяльності, ви
ховують потребу в ній.

Свідома мотивованість та ґрунтовність д ій , здатність самому 
вбачати необхідність прийняття ріш ення, складання власної про
грами дій виробляються в результаті критичної оцінки студен
том зовніш ніх впливів та особистих можливостей.

Дослідженням встановлено, що студент за більш короткий час 
спроможний засвоїти більше інформації та набути стійкіших умінь 
та навичок за умов зменшення кількості дисциплін, що вивчаються 
одночасно. На сьогодні увага студента досить в широкому діапазоні 
розсіюється з тієї причини, що йому доводиться одночасно вивчати 
більше десятка дисциплін (12-13). По-перше, вони різних напрям
ків, по-друге -  по одній-дві години на тиждень.

Зменшення кількості дисциплін на тиждень дасть можливість 
інтенсивніше вивчати, скаж ім о, три дисципліни або п ’ять одно
часно, здати, залік  або екзамен та приступити до вивчення насту
пного циклу. В один цикл можна об’єднувати предмети гумані
тарного та технічного напрямку, щоб розвиток особистості студе
нта відбувався рівномірно. Окрім цього, сесія як така, що перева
нтажує викладача і студента, втратить свою штурмову особли
вість. Студенти не будуть «розхолоджуватись», а навпаки, бу
дуть зобов’язані виконувати роботи сьогодні, а не відкладати їх
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на кінець семестру. І, таким чином, тільки т і, що не працюють 
систематично, будуть зм уш ені здавати заліки та екзамени під 
час сесії.- Практика роботи зарубіж них учбових закладів свідчить 
про доцільність такого планування. За таких умов значно підви
щ ується відповідальність за прийняте ріш ення.

Формування самостійності та активізац ія . пізнавальної діяль
ності при вивченні спецдисциплін здійснюються за допомогоді, 
розроблених дидактичних засобів, складовими яких є завдання, 
репродуктивного, проблемного та творчого характеру. Для при
кладу наводимо декілька з них.

Завдання 1. П ідібрати тканини для моделі за кольором, фак
турою, технологічними властивостями, видом малюнка за умов, 
що фігура має такі відхилення від типової: ш ирокі плечі, довгі 
руки, довгу ш ию.

Змінюю чи умови завдання (особливості будови тіла індивідуа
льної ф ігури, призначення моделі (буденна, святкова, весільна, 
спортивна, вечірня, ділова та ін .), вік особи, вид основного занят
тя, соціальне положення), можна створити безліч проблемних си
туацій. Такі завдання створюють умови, за яких студент пови
нен; відтворити в пам’яті знання з таких дисциплін, як матеріа
лознавство та технологія швейного виробництва, конструювання  
та худож нє оформлення одягу; проявити творчу уяву, вміння ана
лізувати, систематизувати та узагальнювати набуті знання, роби
ти висновки.

Завдання 2. До еталонного ряду моделей, виконаних на одній 
конструктивній основі, підібрати оздоблення: декоративне, функ
ціональне, конструктивне, враховуючи пропорції ф ігури, власти
вості тканини. Скласти технологічну послідовність обробки окре
м их1 вузлів. Обґрунтувати вибір виду оздоблення у відповідності 
до призначення модел:.

П одібні завдання не можна виконувати за зразком , тому що 
вони потребують усвідомлення поставлених завдань як особистіс- 
но значимих, сприяють активному включенню в процес прийн
яття ріш ень. Таку роботу студент спроможний виконати тільки в 
тому випадку, коли володіє відповідною базою фундаментальних  
знань, досвідом практичної роботи, вмінням аналізувати та роби
ти висновки. Оскільки завдання індивідуальні, то можна ствер
дж увати, що студент проявить самостійність, прагнутиме до са- 
мотворення, м обіл ізації своїх знань.

Індивідуальні плани студентів та велика кількість різнорівне- 
вих завдань потребують від студентів самостійного вибору і темпу 
навчання, і його рівня. Оволодіваючи стратегією та тактикою рі
шення поетапно ускладнених завдань, студенти вчаться ставити 
перед собою ц іл і, які відповідають їхн ім  можливостям, розвива
ють самостійність та потребу в творчості, що є необхідним у фор
муванні готовності до професійної діяльності майбутніх вчителів.

На перш ому етапі вивчення спецдисциплін при ознайомленні 
зі структурою навчального предмета важливо з метою підсилен
ня мотивації навчання залучити студентів старш их курсів, які 
відпрацювали педагогічну практику, до участі в прес-конфе
ренції, де вони можуть поділитись своїми враженнями, спостере
ж енням и, дати певні настанови студентам-перш окурсникам. Та



ким чином студенти суарщ их курсів набувають практики роби
ти висновки на основі спостережень та аналізу власних дій . Сту
денти молодш их курсів отримують поради та настанови в др уж 
ній атмосфері співробітництва, що сприяє формуванню стійких  
мотивів навчання.

Другим етапом дій студента в системі модульного навчання є 
самоорганізація пізнавальної діяльності. Вона виражена у вільно
му виборі методів самостійної роботи. Застосування основ теорії 
на практиці в нових нетрадиційних умовах, вільний вибір баж а
ного рівня труднощ ів для досягнення поставленої мети сприяє 
формуванню відповідальності за прийняте ріш ення, цілеспрямо
ваності. . . . .

Самостійність, як головна риса особистості компетентного спе
ціаліста, формується тоді, коли система навчання будується на 
основі захопленості викладача і студента спільною діяльністю. В 
ситуації сьогодення можна стверджувати, що в системі модуль
ного навчання створені сприятливі, умови як для набуття ЗУ Н , 
так і формування самостійності особистості.

Окрім цього, самостійна особистість не тільки вирішує постав
лені й ті, що виникли перед нею завдання, але й ставить перед 
собою мету з власного почину, тобто проявляє ініціативність і, б і
льше того, має потребу приймати та здійснювати власні ріш ення.

Після прийняття ріш ення самостійна особистість готова нести 
відповідальність з а , його практичне втілення, за  власні д ії, в ос
нові яких лежить переконання в їх  правильності; необхідності та 
своєчасності. В той же час самостійна людина здатна визнати свої 
слабкі сторони, свої помилки, якщ о дійсність показує, що не всі 
обставини були нею враховані при виборі ріш ення.

Таким чином, самостійність особистості мож е розвиватись тіль
ки в процесі певної .діяльності, в прийнятті рішень та їх  втіленні.

Прийняття нових цілей навчання та усвідомлення їх  як влас
них забезпечує, .створення мотиваційної установки студентів на 
навчання (перспективно-спонукальні, інтелектуально-спону
кальні, безпосередньо-спонукальні мотиви).

Навчальний , .процес в системі модульного навчання набуває 
інших рис. Н,а,.-основі самостійної навчально-пізнавальної діяль
ності, що сприяє формуванню розумової активності, інтересу до 
інтелектуальної праці, виникає радість творчості. Посильна само
стійна робота дозволяє студентам максимально проявити зд іб 
ності в «ситуації вільного вибору», переж ити, почуття задоволен
ня при подоланні труднощів у навчанн-П.Студент-не тільки оволо
діває знаннями, вміннями, навичками, в нього формуються такі 
провідні якості особистості як: активність, ін іціативність, прагт 
нення до саморозкриття творчого потенціалу, особистісного сам о
визначення і самотворення.

Ступінь самостійності студента в організації учбово-пізнаваль
ної діяльності залежить від рівня його інтелектуальних здібнос
тей та його базової підготовки, від методики проведення занять, а 
найбільше -  від стилю роботи викладача, коли він на перш е м іс
це ставить не набуття ЗУ Н , а розвиток таких якостей особис
тості, як самостійність, зацікавленість, ін іціативність, енергій
ність, потяг до нового, до творчості.

Зб ірка наукових праць. ВипускНЭ......... - —-~ / І
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Система модульного навчання формує творчу особистість, здат
ну до самонавчання та самовдосконалення в процесі учбової та про
фесійної діяльності, яка для вчителя є суттю всього його життя.

A .A .Алексюк, П.І.Підкасиетий у своїх дослідженнях виділили 
два класи дій, що є складовими в структурі діяльності вчителя:
А) д ії, пов’язані з розумінням предметного зм істу знань, його за

своєнням та відпрацюванням;
Б) д ії, спрямовані на самоорганізацію всієї системи учбової д ія 

льності (організація часу, саморегуляція пізнавальної діяль
ності, самоконтроль).
Перший клас дій притаманний більшості викладачів, які метою 

навчання студентів ставлять досягнення певного рівня знань, умінь, 
навичок. Невелика кількість викладачів направляє свої д ії на форму
вання у студентів самоорганізації всієї системи учбової діяльності.

Автори В.Граф, І.Ільясов, В .Л яудіс наголошують, що «само
стійна робота не є самостійною роботою студентів з питань засво
єння учбового матеріалу, а є особливою системою умов навчання, 
що організуються викладачем і є , таким чином, аспектом його 
діяльності.» [4 ,с. 16] Самостійна робота розглядається ними як 
форма навчання та визначається як система організації педагогі
чних умов, що забезпечують управління учбовою діяльністю  сту
дентів. Проходить вона за відсутності викладача та без його без
посередньої участі.

Ефективність та результативність набуття студентами знань 
та вмінь у значній мірі залежать від викладача. Ж уравська Л.М. 
запропонувала розмежувати ролі викладача в залеж ності від його 
втручання в сам остійну діяльність, ступеня мети та рівнів засво
єння знань: 1 -  «лектор», як носій повної інформації про процес 
виконання СРС; 2 -  «керівник», як організатор та носій основної 
інформації; 3 -  «консультант», що здійсню є дійову допомогу при 
наявності певних труднощів у виконанні самостійних робіт; 4 -  
«модератор» -  спостерігач або арбітр, який тільки направляє са
мостійну розумову діяльність. Кожен із зазначених рівнів харак
теризується відповідною сутністю самостійної роботи.

При організації самостійної роботи в системі модульного на
вчання допомога викладача реалізується через спеціальну орга
нізацію  всіх компонентів системи навчання в умовах самопідго
товки. Роль викладача при цьому більше консультативно-керів
на. В цьому полягає дидактична сутність самостійної роботи за 
нових умов та ї ї  відмінність від форм аудиторної роботи за безпо
середньою участю та допомогою з боку викладача.

Інш і фактори, що впливають на процес розвитку самостійності 
(індивідуально-психологічні характеристики особистості, місце 
особи в колективі та ін .) ще потребують детального дослідження.
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Формування цілісного світосприйняття 
підлітків засобами народного 

образотворчого мистецтва

Кучер С .Л . 
Кривор ізький  п едун ів ер си тет

Великі зм іни в нашому сзчшільстві вимагають від педагогів 
по-новому, подивитись на своїх вихованців. Завдання вчителя -  
розкрити в , дитині дарування, яке допомож е їй  стати особистіс
тю, творцем. На жаль, це не завджи вдається У школі з цілого  
ряду причин. Особливо потерпають ті сторони розвитку, котрі 
відносяться до естетичного виховання і. худож ньої освіти, .Зви
чайно, існує система додаткового навчання,, але воно не ко,ж ном у  
доступне. В той ж е , час і . можливості його обмеж ені, особливо 
коли мова заходить про естетичне виховання, що спирається на 
народне мистецтво і традиції. . . . .

Наприклад, є студії, будинки творчості,, заклади додаткової 
освіти, дитячі худож ні школи; однак вони, займаються в основно
му академічним рисунком, живописом., композицією, скульпту
рою і рідко звертаються до чудових зразків народного мистецтва. 
В такій ситуації процес творення, пізнання навкрлиціньогр, цвіту, 
прищеплення почуття гармонії підмінюється системою здобуття  
певних навичок в системі образотворчої, драмоти, Д..да,, ,обдаровані 
учні, що приходять до такого закладу,, поступово втрачають яскра
вість і свіжість світосприйняття,,та и часто взагалі втрачають ін те
рес до малювання як сфери вираження своєї особистості.

Якісно нові умови для розвитку юних худож ників представ
ляє собою нині новий тип закладу позаш кільної освіти -  Мала 
академія народного мистецтва та етнографії, відкрита на базі 
Центру дитячої та юнацької творчості Дзержинського району 
м.Кривого Рогу. Метою створення Малої академ ії народних м ис
тецтв є естетичне виховання учнівської молоді засобами народно
го мистецтва, сприяння відродженню національних традицій, 
українських народних ремесел.

Виховні можливості народного мистецтва полягають в самому  
його зм істі. Народні майстри, виготовляючи який-небудь пред
мет, не роз’єднували в своїй свідомості духовну і речову (практи
чну) його сторони. Саме тому в традиційному народному побуті 
було багато речей художньо оздоблених, і не лише утилітарно, 
але й естетично виправданих. Форма, призначення і декоративне 
оздоблення речі виявлялися органічно поєднаними, зумовлювали 
єдність одне одного в будь-якому предметі.


